
ГРУЗИНСКОЕ НАСЕЛЕНИЕ В ВОСТОЧНОЙ АРМЕНИИ (Конец XIX – начало XX в.)

СТЕПАН СТЕПАНЯНЦ

С древнейших времен армяне и грузины жили не только по соседству, но и всегда являлись самыми близкими из наций, населявших Кавказ, союзниками. С самых древнейших времен армяне жили в Тбилиси и его окрестностях, а с потерей государственности часть их переселилась на жительство в Восточную Грузию – Кахетию.

Процент грузинского населения Армении всегда был незначительным, сказывалось то, что земли Грузии были плодороднее и щедрее, чем засушливые и плохо орошаемые земли Армении. И грузины предпочитали жить у себя на родине.

Грузины в основном компактно жили в приграничных с Арменией землях Борчалинского и Казахского уездов, а также в Ольгинском и Ардаганском уездах Карсской области, как и в городах Карсе, Ереване, Гюмри. Среди помещиков Лорийской области встречались и грузины. Так, владельцами села Ахпат до начала XX в. были помещики Баратовы, против которых в 1903 г. вспыхнуло крестьянское восстание¹.

Согласно данным органа Эчмиадзина журнала «Арагат», в 1914 г. в Карсе и Карсской области проживало 543 грузина, из них 386 человек мужского и 157 женского пола, что составило 0,19 % от всего населения области².

Со времени присоединения Закавказья к России в начале XIX в., как жившие в Восточной Армении, так и переселившиеся сюда по службе грузины занимали самые различные должности.

Здесь служили такие известные военачальники русской армии грузинского происхождения, как покоритель Баязета и Диадина в русско-турецкой войне 1828-1829 гг. генерал А. Г. Чавчавадзе, участники Крымской войны на Кавказском фронте, соратники генерала В. О. Бейбугова, генералы князя Я. И. Чавчавадзе и И. К. Багратион-Мухранский³. В первую мировую войну среди известных военачальников Кавказского фронта был победитель турок в сражении у Маназкерта в июне 1915 г. командир русского экспедиционного корпуса в Иране генерал от кавалерии Н. Н. Баратов.

В конце XIX – начале XX в. среди проходящих службу в Карсской области кубанских и терских казаков заслуженным уважением пользо-

¹ История армянского народа, под ред. М. Г. Нерсисяна. Ереван, 1980, с. 247.

² «Арагат», 1914, № 6, с. 638.

³ Е. В. Тарле. Крымская война. М. – Л., 1950, с. 302.

вался проживавший в Ольтах священник 1-го Горско-Моздокского полка Иулиан Церетели.

Отец Иулиан родился в 1854 г., с 1885 г. был назначен священником 1-го Лабинского конного полка Кубанского казачьего войска, в 1892 — 1915 гг. был священником 1-го Горско-Моздокского полка Терского казачьего войска, одновременно являясь законоучителем при Ольгинском женском училище. 17 марта 1897 г. «за безупречную службу» он был награжден «серебряной медалью в память царствования императора Александра III»⁴.

С 1880-х гг. священником Игдырского православного молитвенного дома был Иоанн Гонгадзе, который 9 апреля 1885 г. был избран председателем комитета по постройке православной церкви в Игдыре⁵. В своем послании от 4 сентября 1885 г. экзарх Грузии архиепископ Павел предлагал губернатору Ереванской губернии избрать благонадежного человека для сбора пожертвований на постройку храма в селении Игдырь, имея в виду именно священника Иоанна Гонгадзе⁶.

В Туйгунском приходе Карсского православного округа служил священник Келенджедидзе⁷.

В начале XX в. священником Кульпинского православного прихода Сурмалинского уезда был Владимир Касрадзе. Сохранился рапорт сурмалинского уездного начальника от 2 июля 1905 г. Ереванскому губернатору графу В. Ф. Тизенгаузену, в котором говорится о том, что священник Владимир Касрадзе жалуется на самовольное занятие казаками 1-й сотни Ейского казачьего полка «под лагерь и коновязь» части принадлежащего ему огорода и на лишение его казаками пользования оросительной водой⁸.

Священником Карсского православного собора был священник Окропидзе, избранный в 1911 г. членом Комитета по реставрации собора. В том же году для обновления церковной утвари по постановлению Комитета он был командирован в Тифлис⁹. В это время настоятелем Покрово-Богородичской церкви был священник Дмитрий Мчедлидзе, который во время войны стал полковым иереем Кавказского стрелкового полка¹⁰. Среди награжденных грамотами экзарха Грузии архиепископа Питирима 14 февраля 1915 г. были и проживающие в Карсской области Б. М. Микеладзе и В. Д. Цкитишвили¹¹.

Интересен факт службы грузинского православного священника у армян-католиков. Так, в правлении Армяно-католического духовенства письмоводителем служил священник Серафим Мерабишвили, который

⁴ Национальный архив Армении (далее — НАА), ф. 20, оп. 2, д. 386, л. 5.

⁵ НАА, ф. 94, оп. 1, д. 3603, л. 79.

⁶ Там же, д. 1.

⁷ Там же, ф. 63, оп. 5, д. 19, л. 107.

⁸ Там же, ф. 94, оп. 5, д. 1970, л. 5.

⁹ Там же, ф. 439, оп. 1, д. 36, л. 19.

¹⁰ Там же, ф. 63, оп. 1, д. 11.

¹¹ Там же, ф. 61, оп. 1, д. 3, л. 25.

в письме к апостольскому администратору католиков-армян Российской империи Тер-Саркису Тер-Абраамяну просил в связи с болезнью дагь ему двухмесячный отпуск¹².

Как было сказано выше, грузины в Армении занимали также административные и военные должности. Во второй половине XIX в. губернатором Ереванской губернии был генерал-лейтенант Шаликов, грузин по происхождению¹³. В 1880-х годах Сурмалинским уездным начальником был Хр. Канчели. В начале XX в. ставший действительным статским советником Хр. Канчели являлся председателем Комитета по строительству православного собора в Вагаршапате¹⁴. В 1909 г. командиром полка, расквартированного в Александрополе, был полковник Давид Тимофеевич Чивадзе, который в своем письме от 8 апреля просил Александропольскую городскую управу выделить под постройку рогных домов по Садовой улице 500 кв. сажень земли¹⁵. В 1905 г. распределителем государственных земель государственным учреждениям и частным лицам — надзирателем VI района (Александропольского уезда) Ереванской губернии — был Жоржоладзе¹⁶. Среди сотрудников Строительного отделения по Ереванской губернии на 1910 г. был строитель Чхеидзе¹⁷. Помощником полицейского пристава селения Игдырь Сурмалинского уезда был Владислав Религиони, который 12 июля 1905 г. просил вышестоящие инстанции перевести его в Тифлисскую губернию на должность по наружной полиции¹⁸.

Много грузин работало в образовательной сфере. Так, 1 сентября 1903 г. прибывшая из Тифлиса по приглашению попечительского совета Ереванской женской гимназии выпускница Тифлисского женского училища св. Нины М. Карцивадзе была назначена классной надзирательницей гимназии¹⁹. 26 октября 1903 г. вместо переведенного в Кутаисскую гимназию Георгия Габаева помощником воспитателя пансиона и помощником классных наставников Ереванской мужской гимназии был назначен губернский секретарь Александр Басиля. До этого назначения он проработал бухгалтером 2-го разряда Бакинского отдела Государственного банка, а также прослужил в управлении по строительству Кахетинской железной дороги. В своем ходатайстве директор гимназии писал: «г. Басиля лично мне известен, как честный и в высшей степени энергичный работник»²⁰.

В январе 1905 г. департамент общих дел министерства народного просвещения представил к ордену св. Станислава 3-й степени учителя

¹² Там же, ф. 113, оп. 2, д. 124, л. 1.

¹³ Там же.

¹⁴ Там же, ф. 94, оп. 3, д. 149, л. 37-38.

¹⁵ Там же, ф. 105, оп. 1, д. 1893, л. 1; ф. 94, оп. 5, д. 1902, л. 13.

¹⁶ Там же, ф. 94, оп. 5, д. 1902, л. 13.

¹⁷ Там же, оп. 3, д. 832, л. 9.

¹⁸ Там же, оп. 2, д. 400, л. 37.

¹⁹ Там же, ф. 20, оп. 2, д. 141, л. 2.

²⁰ Там же, д. 41, л. 1.

Ереванской учительской семинарии губернского секретаря Симона Касрадзе за «службу в должности члена-делопроизводителя» Ереванского отделения Грузинского епархиального училища.

Обращаясь к попечителю Кавказского учебного округа, вице-директор департамента Вейман просил сообщить ему, не встречается каких-либо препятствий к награждению. Вместе с обращением Вейман представил и формулярный список о службе награждаемого, в котором говорилось о том, что С. Касрадзе родился в 1864 г., окончил полный курс Ереванской училищной семинарии, получив звание учителя, а с 1885 г. преподавал в той же семинарии. С 1887 г. С. Касрадзе работал учителем и экономом Ереванской учительской семинарии. В 1891 г. он женился на дочери протоиерея греческого происхождения Иоанна Иорданова, Анне, от брака с которой имел двух детей — Георгия 1893 г. рождения и Василия 1895 г. рождения²¹. В Новобаязетском городском училище инспектором училища работал Я. Дзоценидзе, а помощником учителя П. Лежава²². В 1907 г. учителем в Нахичеванском городском училище работал Джемаржидзе²³. В 1912 г. в этом же училище работал Чавчавадзе, вскоре переведенный в Кутаиси²⁴.

В 1908 г. директором Ереванской мужской гимназии был назначен переехавший из Кутаиси Николай Давыдович Мачавари. Прибыв на место своей службы, он в тот же день сообщил в Тифлис попечителю Кавказского учебного округа: «Имею честь почтительнейше донести Вашему Превосходству, что я сего числа прибыл к месту моего нового служения и вступил в исправление обязанности директора гимназии»²⁵. В том же 1908 г. учителем русского языка Александропольской Ольгинской женской гимназии была назначена Милица Павловна Мачавари, выпускница Московского Александровского института²⁶.

С 1888 г. учителем Карсского городского училища был Ираклий Бакрадзе. 19 августа 1909 г. инспектор народных училищ Карсской области А. Семенов ходатайствовал перед попечителем Кавказского учебного округа о назначении инспектором городского училища «старательного и опытного преподавателя» И. Бакрадзе, а также просил повысить ему жалованье, что «дало бы ему возможность дать его детям, которых у него шесть, соответствующее образование. Получаемого же им по настоящей должности жалованья, при существующей дороговизне и его многосемейности, не хватает ему даже на удовлетворение самых насущных нужд его семьи». Далее инспектор писал: «Учитель Бакрадзе состоит в должности учителя 22 года, из них в должности смотрителя

²¹ Там же, д. 149, л. 34.

²² Там же, д. 192, л. 15.

²³ Там же, д. 387, л. 5.

²⁴ Там же, д. 387, л. 21.

²⁵ Там же, д. 215, л. 46.

²⁶ Там же, д. 214, л. 31.

славянского земского училища 1 год, 21 год состоит учителем Карсского городского училища»²⁷.

С 1 сентября 1909 г. должность учительницы Александропольской женской гимназии исполняла Зинаида Девдориани²⁸. В 1909 г. исполняющим должность учителя Ереванского городского училища с испытательным сроком была предоставлена Меликидзе.

Как писал в докладной записке от 6 марта 1910 г. попечителю Кавказского учебного округа директор народных училищ Ереванской губернии О. Смирнов: «Предложением по телеграмме от 28 сентября 1909 г. за № 16515 Ваше Превосходство назначили бывшего смотрителя Джагринского училища, имеющего звание домашнего учителя Меликидзе и. д. учителя Эриванского городского училища. Мои наблюдения показали, что он нуждался в особенном руководительстве, чтобы стать вполне удовлетворительным учителем. К этому особенно внимательно руководству я пригласил инспектора училища и обоих инспекторов народных училищ. Благодаря указаниям, которые делались учителю Меликидзе мною и указанными руководителями при посещении его уроков, а также благодаря собственным старательности и добросовестности, он стал вполне удовлетворять своему назначению»²⁹.

В 1912 г. в Ереванской женской гимназии преподавателем естествоведения работала Елена Вирсаладзе (урожденная Мусхелова). 26 ноября 1912 г. председатель совета Ереванской женской гимназии В. Добрынин в своем ходатайстве попечителю Кавказского учебного округа просил предоставить преподавание естествознания с 1 по 5 классы Е. Вирсаладзе и при ходатайстве предоставил диплом об окончании курса естественных наук в Женевском университете, аттестат об окончании 7 классов Тифлисского женского училища св. Нины с золотым крестом, получив по окончании звание наставницы³⁰.

С сентября 1912 г. преподавателем естествознания Карсского реального училища был назначен Дормандос Кутателадзе, выпускник Новороссийского университета. В данной ему характеристике директор училища Лордкипанидзе писал о нем: «Я нахожу вполне отвечающему своему назначению как трудолюбивого и способного преподавателя». В 1915 г. Д. Кутателадзе тяжело заболел и 17 августа 1915 г. был отправлен в отпуск³¹.

Получив 1 ноября 1912 г. согласие канцелярии экзарха Грузии о назначении полкового священника 1-го Уманского полка Кубанского казачьего войска Илариона Окropicидзе законоучителем Карсского городского училища, инспектор народных училищ Карсской области Разумовский обратился с ходатайством к попечителю Кавказского учебного

²⁷ Там же, д. 36, л. 36.

²⁸ Там же, д. 99, л. 5.

²⁹ Там же, д. 218, л. 1.

³⁰ Там же, д. 75, л. 1.

³¹ Там же, д. 184, л. 5.

округа, в котором писал: «С 10-го сентября сего года я временно допустил его к исполнению означенной должности и присутствовал на его уроках. Убедившись, что священник Окропидзе ведет преподавание умело, я осмеливаюсь почтительнейше ходатайствовать перед Вашим Превосходством об утверждении его в означенной должности с 10-го сего сентября»³².

До 1913 г. в Кагызманском 4-х классном городском училище Закон Божий преподавал полковой священник 1-го Запорожского полка Кубанского казачьего войска Герман Джаджанидзе³³.

В 1913 г. заведующим Нахичеванским железнодорожным училищем работал Николай Мерабишвили, а смотрителем Бабушерского училища (Нахичеванский уезд Ереванской губернии) Р. Антия. В дальнейшем Р. Антия работал учителем Ордубатского городского училища, а 12 января 1915 г. был назначен учителем «Игдырского высшего начального училища»³⁴.

31 марта 1915 г. экзарх Грузии архиепископ Питирим по ходатайству благочинного 1-го Карсского округа священника Георгия Билбилова наградил жителей Карсской области Г. Тазиева, В. Заманопуло, Б. Микеладзе, В. Цкитишвили и др. грамотами и архипастырским благословением³⁵. 1 августа 1915 г. в своем обращении к экзарху Грузии архиепископу Питириму попечитель Кавказского учебного округа тайный советник Николай Федорович Рудольф испрашивал разрешение о награждении орденом св. Владимира 4-й степени законоучителя Ереванской мужской гимназии протоиерея Иакова Пхакадзе, «преподающего в гимназиях 26 лет и 2 месяца»³⁶.

Учительница Карсско-Мариинского женского училища М. Гогоберидзе заменила на службе Варвару Мшвелидзе³⁷.

1 сентября 1916 г. исполняющим должность преподавателя математики в Карсском реальном училище был назначен выпускник физико-математического факультета Петроградского университета Ной Сванидзе. До 1916 г. Н. Сванидзе занимался частными уроками в Кутаиси.

Директор Карсского реального училища Лордкипанидзе 13 января 1917 г. в своем рапорте в Комиссариат по управлению Кавказским учебным округом, в частности, писал: «Прошу Комиссариат утвердить Ноя Сванидзе в должности штатного преподавателя математики в Карсском реальном училище... Кроме того, прошу Комиссариат утвердить Ноя Сванидзе в звании учителя средних учебных заведений, не подвергая его предусмотренному законом 3 июля 1914 г. испытаниям

³² Там же, д. 240, л. 1-4.

³³ Там же, д. 195, л. 2.

³⁴ Там же, д. 19, л. 1.

³⁵ Там же, ф. 61, оп. 1, д. 3, л. 25.

³⁶ Там же, ф. 20, оп. 2, д. 269, л. 68.

³⁷ Там же, д. 90, л. 64.

по педагогике, истории педагогических учений и методике избранного предмета преподавания, а также по логике и психологии»³⁸

После революций 1917 г. и сдачи Карсской области туркам, грузины переехали на жительство в Грузию, а проживающие в Восточной Армении продолжали здесь жить. Грузины живут и сейчас в Ереване, в Лорийской и Ширакской областях и в других местах достойно, пользуясь уважением армян.

Все вышесказанное еще раз свидетельствует о том, что грузинское население во все времена чувствовало себя в Восточной Армении как на своей родине и заботилось о ее благосостоянии и благополучии. Вместе с тем нужно особо отметить, что форпостом российской политики на южном Кавказе являлись не только христиане-армяне, но и православные грузины, проводя здесь прорусскую политику, о чем свидетельствуют многочисленные архивные документы и материалы.

ՎՐԱՅ ԲՆԱԿԱԶՈՒԹՅՈՒՆԸ ԱՐԵՎԵԼՅԱՆ ՀԱՅԱՍՏԱՆՈՒՄ
(XIX դ. վերջ – XX դ. սկիզբ)

ՍՏԵՓԱՆ ՍՏԵՓԱՆՅԱՆՑ

Ա մ փ ո փ ու մ

Հնադուր ժամանակներից Հայաստանում վրացիներ են բնակվել. սակայն նրանք մեծ թիվ չեն կազմել. հիմնական պատճառը բերրի հողերի սակավությունն էր: Վրացիները հոս գանդավաճներով բնակվում էին Հայաստանի սահմանամերձ Խորշալուի և Ղաղախի, Կարսի մարզի Օլթի և Արդահանի դավառներում, ինչպես նաև Կարս, Երևան, Ալեքսանդրապոլ ու Նախիջևան քաղաքներում: Նրանք տեղացիներին հավասար իրավունքներ են ունեցել, նրանց մեջ կային քահանաներ, գինվորական պաշտոնյաներ: Ազգամիջյան խտրականության բացակայության չնորհիվ Արևելյան Հայաստանի վրաց ազգաբնակչությունն իրեն միշտ զգացել է ինչպես հայրենիքում:

³⁸ Там же, ф. 94, оп. 5, д. 1902, л. 13.